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a Magyar Dolgozók Pártja 
választási nagygyűlésén. A be­
szedőt a rádió Is közvetíti.

ÉVFOLYAM iá SZÁM

5 éves tervünk új távlatokat nyit népünk számára
Budapesti tudósítónk te’eí on jelentése:

Az ünnepélyesen feldíszített és zsúfolásig megtelt Kossnth- 
moziban tegnap délután tartotta meg Gerő Ernő pénzügy­
miniszter az MDP főtitkárhelyettese a Magyar Dolgozók 
Partja Politikai Akadémiáján történelmi je'entöségü beszédét 
az ötéves tervről. Az MDP Központi Vezetőségének emlé­
kezetes határozata ntán most már részletesebb adatok kerül­
lek nyilvánosságra az országépités nagy tervéről. Gerő Ernő 
beszédét az alábbiakban részletesen ismertetjük.

sikerüljön, ahhoz megfelelő ösz- 
szegti külföldi kölcsönre van szük­
ség.

GERŐ ERNŐ TÖRTÉNELMI JELENTŐSÉGŰ 
BESZÉDE AZ ÖTÉVES TERVRŐL

— A Magyar Dolgozók Parijá­
nak Központi Vezetősége április 
>-án nagy fontosságú határozatot 
hozott a magyar népgazdaság öt­
éves tervéről. Erre a határozatra 
azért volt szűk-ég, mert hároméves 
lei vünket nagyobbrészben már 
megvalósítottuk és a terv befejezé­
séhez közeledik. Amikor igád. de­
cemberében az MKP nyilvánosság­
ra hozta javaslatát a hároméves 
tervről, a dolgozók legszélesebb 
tömegeinek osztatlan tetszésével ta­
lálkozott. V nagytőkések azonban, 
akiknek gazdasági pozíciói akkor 
még szinte sértetlenek voltak, a 
reakció minden vállfájával egye­
temben a kommunisták tervjavas­
lata ellen voltak. Ilyeneket mon­
dogattak : Vagy beruházunk, vagy 
pedig életszínvonalunkat emeljük. 
A kommunisták mind a kettőt 
akarják, ez. lehetetlen. Hogy mégis

— A külföldi kölcsönnel — 
folytatta Gerő elvtárs — természe­
tesen az amerikaiakra céloztak. A 
hírhedt Marshall terv megszületése 
előtt már Marshall-tervben gon­
dolkoztak. Az MKP erre az ar­
cátlan javaslatra határozott nem 
mel válaszolt. Mi Inti volm or- 
slagunkból, népünkből, h í nem a 
Kommunista Púit álláspontja dia 
dalmaskodott volna, hanem azok 
kerekedtek volna fölül, akik máit 
a Marshall-Urv megszületése elölt 
marshallizálni akarták Magyaror­
szágot'.' Akkor ma nemcsak nem 
Ikszelhetnénk az uj ötéves terv­
ről, hanem ott tartanánk, ahol 
Európa tökésországainak dolgozói 
tartanak.

Teljesítettük a feladatokat, amit a 3 éves 
tervben magunk elé tűztünk

téren teljesítettük.
De teljesítjük a tervet az ipari 

termelés terén is. A mezőgazdasági 
termelés terén sem maradunk el

— Most, 8 és fél hónappal há­
roméves tervünk befejezése elöli 
mindenki megállapíthatja tehát, 
hogv kinek volt igaza. Ma már 
nein kétséges, hogy hároméves ter­
vünket ez év végére, tehát hét hó­
nappal a kitűzött határidő előtt 
megvalósítjuk. Hároméves tervünk­
ben három esztendőre ö milliárd 
forint beruházást irányoztunk elő. 
Érmek az űs-zegnek közel három­
negyed részét kellett állami eszkö­
zökből előteremteni. Figyelembe 
véve beruházásunk eddigi mene­
tét. biztosak lehetünk benne, hogy 
ez év végére kizárólag állami észt-
közökből több mint ti milliárd fo­
rintot ruházunk lie a magyar nép­
gazdaságba. A tervet tehát ezen a

Valóravált a kommunisták jelszava

a hároméves terv utolsó évére elő­
irányzott színvonal növekedéstől. 
Itt az a helyzet, hogy növényter­
melésünk valamivel gyorsabban fej­
lődik, mint hároméves tervünk 
előírta. Viszont állattenyésztésünk 
valamelyest az előirányzat mögött 
marad. Egészbe véve azonban a 
mezőgazdaság együttes termelési 
értéke az 19/18-as terméseredmé­
nyeket véve alapul, megfelel a 
várakozásoknak, A mezőgazdaság­
ban is teljesítjük a feladató!, amit 
a hároméves tervben magunk elé 
tűztünk.

— A rideg számoknál fe fé­
nyesebben beszél népünk ellátá­
sának gyökeres megjav utasa, a 
piacon mutatkozó élelmiszerbe)- 
«ég és szám s élelmiszer árának 
állandó és fokozatos lemorzso­
lódása. Magyarország jelenleg 
nemcsak élelmi szerekben, de 
iparcikkekben i» Európának 
egyik legjobban ellátott országa, 
melyre irigykedve és sóvárogva 
lek iníenk a tőkés* rszágok.

— Minek köszönhetjük a há­
roméves terv minden várakozást 
felülmúló sikerét? Köszönhetjük 
am.yjk. hogy hároméves tervünk 
tudományosan megalapozott terv 
volt, anudg az egyedül helyes 
társadalom- és gazdaságtudo­
mány módszerével, a marxiz- 
ntus-leninizmus módszerével ké­
szed!. Az eredményt köszönhet­

jük annak, hogy valóravált a 
kommunisták jelszava: tiéd az 
ország, magadnak építed! Min­
den becsületes dolgozó tudja, eb­

ben a® országban ez a jelszó az 
igazságot, a való helyzetet fe­
jezi ki.

— A helyreállítást hároméves 
tervünk megvalósításával alapjá­
ban iwvégeztük és most fejlődé­
sünk Íven új fejezet kezdődik- 
Népgazdaságunk újjáalakításá­
nak, továbhfejlesztéisé-nek a sza­
kasza. Ezt az új fejezetet jelenti 
az ötéves terv. melynek során 
befejezzük azt, amit a három­
éves tervben már melkezdtünk. 
Lerakjuk a szocializmus alap­
jait egész népgazdaságunkban, 
városiban és falun, iparban, mc-

zögazdaságban ós áruforgalom­
ban egyaránt.

Ötéves tervünk főfeladata az 
iparosítás melleit mezőgazdasá­
gunk elmaradottságának felszá­
molása. (Míves tervünk főfel­
adata a: említetteken kívül az 
is, hogy tovább emeljük segítsé­
gével népünk életszínvonalát. Öt­
éves tervünk egyik főfetadutáj 
képezi, hogy megteremtsük se­
gítségév! a döntő gazdasági és 
társadalmi feltételeket a falu és 
város külöbségének megszünteté­
sére, a falu felemelkedésére, nem

is mostani városaink, hanem fej­
lődő, jövőbeni, valóban kulturált 
városaink színvonalára. Végül, de 
nem utolsósorban ötéves tervünk 
főfeladata, hogy biztosítsuk hon­
védelmünk, véderőnk fejlesztésé­
nek anyagi alapjait, hogy nagy 
szövetségesünkkel. a szocialista 
Szovjetunióval és a baráti népi 
demokráciák országaival, a sra- 
badságsZerető népekkel együtt 
megvédhetjük a békéi az impe­
rialista háborús ggujtogafókkal 
szemben.

A beruházásokból a falu részesedése 
eléri a 10 milliárd forintot

— Ötéves tervünk eredménye^ 
kínt Magyarország megyfloik me 
zógazdasági ipari jellegű ország 
lenni és ipari mezőgazdasági or­
szággá válik. Központi Vezetősé­
günk elhatározta, hogy az ötéves 
terv összes- bt-. ;lházásait 35 mil­
liard forintban irányozza elő. Ez 
közel hatszorosa annak az összeg­
nek. ; melvet hároméves tervünkbe 
fektet ünk l e. A beruházás 35 mil­
liárd forintiát kitevő összegből r7 
inilíiáídot az iparra, 0 milíiárdot 
a mezőgazdaságban, ugyancsak 6 
milíiárdot a közlekedésbe fekte­
tünk be, 3—5 milíiárdot szociá­
lis. kulturális célokra, a ás fél 
milíiárdot kiLásépi'é-re fordítunk.

Ipari termelésünk 
100-ról 230-ra nő

A mezőgazdaságba befektetett ősz- 
szeg azonban a kimutatott ti mO.- 
liárdnál ténylegesen sokkal na­
gyobb. mert a mezőgazdaság és ál­
talában a falu céljait szolgálja szá­
mos olyan beruházás is. amely 
az ipari, közlekedési, lakásépítési 
lieruházások között szerepel. Ha 
figve’embe v< s zük mindé-eke', ak­
kor a falu részesedése az össze 1 
bcrultízásokhól eléri a 10 milliárd 
forintot.

- - Ötéves tervünk lehetővé teszi 
életszínvonal további jelentős 

emelkedését. A Központi Vezető­
ség április a-iki határozatában az

életszínvonal általános emelkedé­
sét 35 százalékkal irányozza elő a 
jelenlegihez képest. Ha ipari ter­
melésünket i yág-lven 100-iak 
vesszük, akkor az ötéves terv vé­
gére ez a szám 180-ra emelke­
dik A? utolsó háborít előtti év, 
f938 termeléséhez viszonyítva pe­
dig ipari termelésünk 100 ról 230- 
ra nő.

vas- és acéltermelésünk fejlesztése 
olyan ütemben fog emelkedni, ami­
lyenre nincs példa a magyar ipar 
történetében. A vas- és acélter­
melés és gépgyártásunk hatalmas 
megnövekedése megköveteli, hogy 
megfelelő arányban fejlesszük szén­
termelésünket. Ezért iránvozza elő 
ötéves tervünk széntermelésünk nö­
vekedését az I 9' g. évi n millió 
tonnáról 18 millió tonnára.Ötéves tervünk alapkérdése

300 ezer új ipari munkásra 
lesz szükségünk

Május 15-án lesznek az országgyűlési választások
KSdár János belügyminiszter 

a következő rendieletet adta ki 
az országgyűlési választások 
kitűzéséről: Az 1945. Vili. te. 
18. §-ának 1. bekezdésében 
kapott felhatalmazás alapján a 
következőket rendelem:

1. Az országgyűlési válasz­
tásokat az ország egész te­
rületén az 1949. évi május hó 
15. napjára tűzöm ki. 2. Az 
országgyűlésen rész tvenni kí­

vánó párt részvételi jogának 
megállapítását a Magyar Füg­
getlenségi Népfront Országos 
Tanácsától kérelmezheti- A 
kérvényt a jelen rendelet ki­
hirdetésétől számított 5 nap 
alatt, tehát 1949. évi április 
hó 18. napjáig bezárólag keß 
beterjesztem, A Magyar Füg­
getlenségi Népfront Országos 
Tanácsa minden olyan határo­
zatot, amelyben valamely párt

Ara 80 fillér

— Nagy ütemben fejlődő ipa­
runk is szaporodó latos ágú k igé­
mének kielígité éré ötévé* tervünk 
során rendkívül nagymértékben 
kell fejleszteni villamosenergián­
kat 0 nagy uj villamos erőmüvet 
építünk. Különösen hatalmas lesz 
a fejlődés a szerszámgép-gyártás 
terén, ahol rátérünk a nehéz szer­
számgépek gyártására. Gyártani fo­
gunk egész sor olyan szerszámgé­
pet, amelyet Magyarországon még 
soha nem gyártottak.

— Gyártani fogunk korszerű 
textilgépeket, fonó- és szövőgép 
automatákat. Alihoz, hogy a vas 
iparban az ötéves termeled e’ő- 
iránvzatot teljesítsük, a többi kö­
zött 20 uj vasipari é-s gépipari 
üzemet kell építenünk, mintegy 25 
ezer uj munkással. Vegyészeti ipa­
runk azok közé az iparágak kár-ó 
tartozik, amelyek fejlődése a leg-i runk termelése az* ötéves terv fo­

lyamán 65 százalékkal emelkedik.
— Hatalmas, fejlődő iparunk 

mtmkaerőszükségMének kielégí­
tésére, részben pedig az iparból 
vezető állami, gazdasági és kul­
turális munkákra kiemelkedő 
dolgozók pótlására az öt év aktit 
300 ezer új iparimunkásra lesz 
szükségünk. Vasúti közlekedé­
sünk fejlesztésében majd fontos 
szerepet játszó új vasútvonalak
építése, egészben véve közlekedé­
sünk és távközlő hálózatunk tel­
jesítőképessége a® ötéves terv 
végén 65 százalékkal fogja meg­
haladni az 1938-as színvonalat. 

(Folytatása n 2. oldalon.)

nagyobb lesz az ötéves terv folya­
mán. Gyógyszeriparunk hatalmas 
arányú fejlődést ér el öt év alatt 
és olyan gyógyszerek előállítására 
is rátérünk, amelyet eddig kényte­
lenek voltunk külföldről besze­
rezni. Többek között rátérünk a 
penicillin itthoni gyártására.

— A nagyfokú gépesítéssel el­
érjük. hogy az építőipar mtinka- 
erőszüLségiete a duplájára emel­
kedik. amennyiben a jelenlegi 55 
ezer épitőmunkás helvett 110 ezer 
építőmunkásra lesz szükségünk. Az 
ötéves terv során úgyszólván uj 
tejfeldolgozó ipart hozunk létre, 
10 nagy gyári-árosban létesítünk 
uj tejfeldolgozó üzemel. Textil­
iparunk évi termelési értéke öt év 
alatt 56 százalékkal emelkedik. Az 
ötéves terv folyamán öt uj fvmó- 
és szövőüzemet építünk. Bőripa-

részvéteii jogát megalapítja, 
legkésőbb az 1949. évi április 
hó 20. napjáig velem közölni 
köteles. Ezeket a határozato­
kat a Magyar Közlönyben köz­
hírré fogom tenni. 3. A válasz­
tási eljárást külön rendelet 
fogja szabályozni. 4. Ez a ren­
delet kihirdetésének napján 
lép hatályba.

Kádár János
belügyminiszter sk.

mi

sí
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Felszámoljuk a mezőgazdaság elmaradottságát
— Mint már mondottam, öl­

eves tervünk egyik föfeludata a 
mezőgazdaság elmar adottságá­
nak felszámolása■ Növényterme­
lésünk hozama az ötéves terv 
folyamán 27 százalékkal emel­
kedik. El a termésátlagok emel­
kedésében jut kifejezésre. Az ál­
lami gazdaságokban, amelyek­
nek gazdái kodása a legkorsze­
rűbb, a térinésátliW 30 százalék­
kal emelkedik, a termelöszöopl- 
kezetekben 35 százalékkal. '* 
dolgozó parasztok egyéni gazda­
ságaiban pedig 11 százalékkal. 
Emellett a t»úzatermésátl ag a 
jelenlegi kuk hoklankénti 7 má­
zsáról 8.5 mázsára növekszik

tervünk folyamán a dolgozó pa­
rasztság önkéntes elhatároziisá- 
t>ól létrejött termelőszövetkeze­
tek támogatására. Ugyanakkor 
támogatjuk a földművs termelő­
szövetkezeteket is. mert helyes 
vezetés alatt ezek is segítenek 
megvédeni a dolgozó parasztsá­
got a falu kizsákmányoló ele­
meivel szemben. Az évszázadok 
ótg vissza-visszatérő általános 
szárazság leküzdésére az ötéves 
terv új óntözőmüvek létesítését, 
az öntözéses gazdálkodás nagy­
arányú kiterjesztését irányozza 
elő. Ot év alatt öntözhefővé t» 
$:ünk 2(H) ezer kát. hold új te­
rületet, amelyet eddig nem ön­
töztek.

~- Az állatállományunk hoza­
ma öt év alatt Ö7 százalékkal 
nő. Ezt csak úgy érhetjük el. 
ha megnöveljük a 1 akármimynö- 
véiwek vetésterületét 1 millió 
kai. holdról 1.4 millióra-S-arvas. 
marhaállományunk az 1938 évi 
j.SiMI ezerről 2,400 ezerre nő. 
Nagymértékben megjavítjuk ál- 
talegésZségiigyünket. Az ötéves 
terv eredményeként minden fa- 
Innak tesz villanya, minden fa­
lunak lesz bekötőútja, minden 
falunak lesz telefonja. Ezzel a 
falu bekapcsolódik a városok 
kultúráiéi é!>e.

Tanyaközpontjaink
kiépítése

— öt év alatt csaknem 160 mil­
lió forintot fordítunk olyan be­
ruházásokra, amelyek mezőgazda- 
sági szakemberek kiképzését szol­
gálják. A mezőgazdaságban az 
egyetemet végzettek száma a je­
lenlegi ezerről, 7600-ra emelkedik. 
A falu felemelkedését szolgálja a 
tanyaközpontok százainak létesí­
tése, a melvet az ötéves tervünk 
előirányoz.

nak igen fontos eszköze a gépe­
sítés. A gépállomások számát a 
jelenlegi 130-ról 500-ra növel­
jük. A gépállomások traktorai­
nak a száma jelenleg 1300, az 
ötéves terv végére 20 ezerre nő. 
A gépállomások traktorainak és 
egyéb gépeinek kezelésére 60 ezer 
traktorosra és egyéb szakember­
re lesz szükség. A gépállomás 
megkönnyíti a dolgozó jvamsztok 
munkáját, ugyanakkor lelvet övé 
teszik, hogy állmaikat, tehenei­
ket istállókban tartsák s ezzel 
a tejhozam növekedjék. Jelenleg 
Magyarországon 250 ezer tehén 
igaz. Ez a szám a traktorok szá­
mának nagymértékű megnöveke­
dése folytán egytizedére, tehát

— Mint már említettem, ötéves 
tervünk az életszínvonal emelke­
désé! a háború előtti ig38. évi 
életszínvonal másfélszereséi»«) irá­
nyozza elő az ötéves terv utolsó 
évére. Az életszínvonalnak ilyen 
nagymértékű emelését nemzeti jö­
vedelmünk és termelésünk emel­
kedése, valamint a termelési ön­
költségcsökkentés biztosítja. De 
biztosítják emelje! t azok a széles­
körű. a dolgozók pihenését, üdü­
lését, munkaerejének megóvását és 
kényeiméi célzó int-zkixiések is, 
amelyeket ötéves tervünk folya­
mán megvalósítunk.

Megszűnik 
a munkanélküliség

- A dolgozók életszínvonalának 
az emelkedése kifejezésre jut ab­
ban is, hogy megszűnik orszá­
gúnkban a munkanélküliség s a 
nagy munkaerSsiiikségtet következ­
tében eejv-egy családból átlagosan 
többen fognak dolgozni és 
remi, mint eddig. Művelődésünk 
fejleszti: éré öt év alatt két és fél- 
mii Hárd forintot ruházunk be. Az 
általános iskolák tanulóinak a szá­
ma a jelenlegi aoo ezerről egy­
millió 5oo ezerre emelkedik. 
Mindezek és eg véli feladatok elvég­
zése szükségessé teszi io ezer uj 
pedagógus kiképzését öt év alatt. 
I b .gv meglehessük, tel kell ál üt v 
nunk ó uj pedagógiai főiskolát.

— Őt ív alatt nem kevesebb, 
mint százezer uj mogasképzeitségü 
szakembernél les: szüksége az or­
szágnak. Ezt csak úgy tudjuk biz­
tosítani, ha tovább folytatjuk és 
megvalósítjuk az ipari tanulóott­
honok építését, amelyet a három­
éves terv idején már megkezd- 
tünk. A dolgozó nép felemelésé­
nek fontos eszköze a sportmozga­

lom . Népi demokráciánk az öt­
éves terv utján gondoskodik róla, 
hogv a legszélesebb néptömegek, 
nem utolsó sorban ifjúságunk leg­
szélesebb tömegei sportolhassanak.

- . Most, mikor Pártunknak a 
magyar népgazdaság uj ötéves ter­
vére vonatkozó javaslatát nyilvá­
nos ágra hozzuk, már igen komoly 
eredményekre és gazdag tapasztala­
tokra támaszkodhatunk. Most még 
sokkal inkább, mint a hároméves 
terv indulásakor megfelelhetünk 
a kétkedőknek:
Betartottuk ígéreteinket

— Portunk, Rákosi Mátyás megé 
igértr a zselléreknek, cselédeknek, 
napszámosoknál:, kisparas:toknak, 
bogé az urak földje azé lesz, aki 
megműveli és a nagybirtok földje 
a dolgozóké lett! Pártunk, Rákosi 
Mátyás megígérte a pénzromlás 
idején, hogy lesz uj pénz és jött 
a jó pénz! Pártunk, Rákosi Má­
tyás megígérte, hogy megvalósít­
juk a hároméves tervet és a há < 
roméves terv valóság lőtt! ki mer 
ezek után kétkedni a kommunis­
ták, a Magyar Dolgozók Pártjának 
szavában?

— De az ötéves terv éppoly ke 
véss-é valósul meg magától, aho­
gyan a hároméves ten eredményei 
sem hullottak számunkra manna­
ként az éjből. A -ikerért, az ered­
ményekért keményen meg kellett 
dolgozni, de mi nem félünk a 
munkától és népünk sem tel tőle, 
mert dolgos, szorgalmas nép va­
gyunk. Az ötéves terv sikeré to­
vábbá azon is múlik, hogy a dol­
gozó nép s/ivvei-.épekkel magáévá 
tegye a tervet, hogy öntudatosan, 
fegyelme zetten. áldozatkészen mun­
kaversennyel vegyen részt megva­
lósításában .

—— Végül, hogy ötéves tervün­
ket megvalósíthassuk, szüksé­
günk vart a békére, amelyért 
együtt küzdünk nagy szomszé­
dunkkal cs szövetségesünkkel, 
et hazáidra! felszabadító Szovjet­
unióval, valamint a népi demo­
kratikus országokkal. Kiizdünik 
abban a tudatban, hogv a in-ke 
erői meg vannak szervezve ró 
egy táborban egyesülnek, hutai- 
masalvtvak. mint a háborús uszi- 
tók s a rab'óhájvorúr.i szervez­
kedő imperialisták.
Előre az ötéves terv útján

—- Hároméves tervünk begyó­
gyította or.szögünk fasiszta há- 
horúdúhís okozta sebei I ötéves 
tervünk új. nagy távlatokat nyit 
meg országunk, népünk, minden 
dőlgőzéi ember számára, a népi 
demokrácia útján a jómódú, 
erős. művelt, szocialista Magyar- 
ország felé!

országos átlagban.
— A terméshozam fokozása- 25 ezerre csökken.

Önfözhetővé teszünk 200 ezer hold 
új területet

Xagy összeget fordítunk ötéves

Jól haladnak a vetési munkák
A Gazdasági Felügyelőség ki­

mutatása szerint a megyében a ve­
tési munkálatok kielégítően ha­
ladnak tovább. A mai napig 
á:i. 107 kot. hold tavaszi árpát (elő­
irányzat ál) ezer hold), l3.'|C8 
hold zabot (előirányzat n ezer 
hokit, 56)\ hold kukoricát (elő­
irányzat 1 ág.529 hold), i5g5 hold 
burgonyát (á ezer hold), 18.708 
hold cukorrépát (1C.800 hold), 
33oo hold takarmányrépát (3670 
hohP, 23<)1 hold borsót (3 000
hold), iti hold babot (5oo Imid),
19.361 hold napraforgót (35 ezer 
hold), 1020 hold mákot (1100
hold), 1027 hold olajlent (táoo
hold), iyá hold rostkendert, (2 
ezer hold), '-038 hold ujlucernát

I i )6o hold), 6 11 hold zabosbük­
könyt (1100 hold), 117 hold csa- 
lamádét (á8oo hold) és 1963 hold 
fűszer- és kertinövényt (10.631 
kát. hold) vetettek el. A Gazdasági 
Felügyelőség megállapítása szerint 
egyes termékek, tgy a napraforgó, 
rostién vetési munkálatai igen las­
san és vontatottan haladnak. A 
Gazdasági Felügyelőség felhívja a 
gazdák figyelmét, hogy a napra­
forgó vetésterülete 35 ezer kát. 
hold és a napraforgó vetési ideje 
már lassan befejezés felé közele­
dik. Figyelmezteti a Gazdasági 
felügyelőség a gazdálkodókat, hogv 
sürgősen tegyenek eleget a napra­
forgó vetési kötelezettségeiknek, 
mert tervgazdálkodásunk szem­

pontjából döntő fontosságú az elő­
irányzat teljesítése.

Ugyanakkor azt is megállapítja 
a Gazdasági Felügvelöség, hogy 
egyes növényekből, mint például 
az ujlueernából. túlteljesítették a 
gazdák a vetésterv előírásait. Azt 
is tudni kell. hogy a vetésterv elő­
írásai akkor vannak a legjobban 
teljesítve, ha pontosan annyit vet­
nek a gazdák, amennyi vetéster­
vükben elő van Írva. A Gazdasági 
felügyelőség éppen ezért felhívja 
a gazdák figyelmét arra is, hogv 
minden vélemény elvetése előtt 
gondosan tanulmányozzák át ve­
téstervükül és annak előírásait min­
den körülmények közölt tartsák be.

Dicső múltra,

két év nehéz, de győzelem felé vezető harcaira tekinthet 
vissza az országgyűlés melyet a Fiigget'enségi Népfront El­
nökségének kezdeményezésére a minisztertanács javaslatára 
a köztársasági elnök feloszlatott. Nehéz harcokra, mert ha 
nem is olyan mértékben, mint 1945-ben, de a 47-es válasz­
tásokon is bekerült a pártokba szervezett reakció a nem­
zetgyűlés termeibe és minden erejét latba vetette, hogy 
valamiképpen keresztülhúzza, elodázza, vagy: lev etesse a 
napirendről a demokratikus pártok által a dolgozó nép ér­
dekében előterjesztett* törvényjavaslatokat. Dicsőséges har­
cokra. mert a demokratikus pártok, é'ükön a kommunisták, 
majd a Magyar Dolgozók Pártjával minden esetben lelep­
lezték és visszaverték a reakció támadásait és minden c«öt­
ben érvényt szereztek azoknak a javasatoknak, amelyek meg­
valósulása gyökeres fordulatot hozott demokráciánk fejlő­
désében.

Elmondhatjuk tehát: az 1947-ben létrejött országgyűlés 
megvalósította a maga elé tűzött feladatokat. És éppen ez­
ért, a megváltozott helyzetnek megfelelően új országgyűlés 
létrehozására van szükség az. új feladatok megoldására

Az új országgyűlésnek összetételében tükröznie keü azo­
kat a változásokat, amelyek hazánkban 2 év óta végbemen­
tek. Az új országgyűlésben a munkásosztály képviselőinek, 
de a parasztság és nem utolsó sorban a dolgozó nők és ifjú­
ság képviselőinek számszerűit is megfelelőbb súlyt kell kap- 
niok. Az ilyen országgyűlést azonban csak újfajta válasz­
tások eredményezhetik. Éppen ezért az új választásokra a 
magyar nép egységesen, öntudatosan a választások nagy je­
lentőségének tudatával indul. És az eddigi nagyszerű ered­
mények miatt azokra bízza a jövő alakítását, akikről tudja, 
hogy ezt a jövőt a néppel együtt és a népért építik, azokra 
akik az 5 éves tervet kidolgozták és ezzel új perspektívát 
nyitottak a fejlődés fele. azokra, akik demokráciánk céltu­
datos erősítésével a Szovjetunió vezette béke tábort erősítik.

Az új választásokon Békés megye valamennyi becsüle­
tes dolgozója lelkes egységben ünnepélyesen tesz hitet az 
alkotók politikája mellett és népszavazással sorakozik fel a 
Függetlenségi Népfront és annak vezető párté a Magyar 
Dolgozók Pártja mögött.

Az első szavazólap
V Egyesült Nemzetek Szrrxezrtének jelentéséből: 
irJ!19-löl f'J'il-ig a háború következtében sz iléikor plvrsziftt 

gyermekek száma: Dengyelországban őOO.OOO, Csehszlovákiában 
50.000, Olaszországban 090.000, Finnországban ~S>.0QQ. < sok Pécs­
ben 119.000 hadiárvát tartanak nyíllán •

l gyamokkor a Inborn következtében meg :kult gy, •mikéi: szá­
ma — ugyijriaiak a: I YO jelentése — tS.OOO-n tehető

Az imperialista rablók a ha­
lálgyárosok profitja érdeké­
ben újabb háború borzalmait 
szeretnék a világra szabadí­
tani. A dolgozó emberek mil­
liói ma utcai tüntetéseken, tő- 
meggy üléseken, sztrájkokban 
és kongresszusokon egysége­
sen harcolnak a békéért. A 
békemozgalom hatalmas ere­
je, a dolgozók harcos nem­
zetközi összefogása útját állj« 
a halálgyárosok szándékai­
nak.

Az Atlanti Szerződésre a né­
pek nem sütötték rá szentesí­
tő pecsétjüket. A paktumra 
szavazó tőkés-zsoldosok pedig 
saját halálos ítéletüket írták 
alá!

ízt is a 3 ímzs Uw U&zía
A hároméves terv az egész 

megyében az életszínvonal 
nagymérvű emelkedését hoz­
ta magával. 1947 augusztus 31- 
cn még a cukor, só, szappan, 
textil, cipő és cipőtalp-utal- 
vänv. illetve jegy volt forga­
lomban. Ezeket a cikkeket 
csak kötött forgalomban sza­
bad volt árulni és vásárolni is 
csak megliatározott mennyi­

ségei lehetett. A hároméves 
terv beruházásai, a munka és 
a termelési verseny lehetővé 
tették azt, hogy ma már cu­
kor, só, szappan, lextilárú, d- 
pötalp és kész cipő is szabad- 
forgalomban, az 1947-esnél lé­
nyegesen (gyakran 25— 30, cu­
kornál 50 százalékkal) olcsób­
ban korlátlan mennyiségben 
vásárolliató.

A munkásosztály harcos lapja a Szabad Nép! 
Segítsd felépíteni új otthonát!



SZARVASI ÚJSÁG

Melmosekot 
büntettek meg

A maäorraeBenörzö köziek 
Hovanyecz Ferenc Endrödi út, 
Kiss Ká'mánnc Csabai út meí- 
Jetr ma’omtu’a'donosoknál sza- 
bá:y:a anságot át apítottak meg, 
ezért Hovanyecz Ferencet 10 
ezer, Kiss KáSmánnét 3 ezer 
foraitra büntették meg.

A Kacakovlcs majori 
MNDSz müioroe estje

A Kacskovics major kör-» 
nyék asszonyai a közelmúlt­
ban a’akitották meg az MNDSz 
tanyai a’apszervezetet és már 
is je'entős kulturális munkát 
fejtenek ki. Vasárnap műsoros 
estet rendeztek, mely atkalom- 
mai a kuitűrcsoport bemutatta 
«Taranyeez és a többiek» c. 
orosz színművet, ameiy nagy 
sikert aratott. A szereplők kö­
zűi k-emelkedett Zima János 
Makarenko, Klimaj Judit a 
tanítónő szerepében. Vala­
mennyi szereplő és a rendező 
elismerést érdemelnek.

Két terv
Hároméves terv -j és féléi 

alatt : ezért feszült az izmunk, 
hogy megmutassuk, a dollárköl- 
csönre sámlitoknak — a saját 
erőnk a legjobb tőke. Szarvason 
is elindult és győzött.

A kert-Szarvas
bontakozik ki az uj csatornák fríjs- 
sen vert gátjai mellett. Öntözni 
akarunk, a sivatagból, szikből 
termőföldei verekedünk ki. Hosz- 
szufoki, Kaka-. Dögös-csatornaépí­
tés 3->o ezer forintját a kubiko­
sok .döngölök százai egymás kö­
zött osztották fel. Kátyúval 
megvert dűlő utakra i i o ezer fo­
rintot költöttünk.

Ötszáz uj házhely csatornázását 
elvégeztük, liehet építeni. A ta­
lajvíz, az eső nem eszi meg az 
uj fundamentumokat. Hégi sebe! 
gyógyítottunk 45 ezer forinttal 
a járdának csúfolt főutat goo fő­
ivé méter»':* betonoztuk. Ebből

munkabér ifi ezer forint, Horn Ki 
volt a községi fürdő kazánháza. 
Megállt a fürdőélet. Szarvason, 
ahol csak a bársonyban született 
tizeknek van fürdőszobája. Nem 
sajnáltuk rá a 45 ezer forintot. 
Milyen öröm volt, a múlt héten 
1200 elemista közösségi fürdőzése. 
Már ezért is megérte.

Építettünk
Pedig kévééi volt a pén­

zünk. Uj arcot öltött a Város­
háza. Négy óvoda ragyogó tiszta 
fallal köszönti -.polgárait . Két 
községi iskolát emberi lakássá for­
máltuk. A kőműves, segédmunkás 
mész. kő fogyasztotta a forin­
tokat. z5o ezer forintunkba ke­
rült. Milyen könnyű ezt most le- 
inii nekünk. Hiszen országépitők 
vagyunk. Sajátunkat építjük.

Az egykori grófi kegyhely ma 
szülőotthon, uj ágyneműkkel. mü-' 
szerrel ellátva. Ma már otthona a 
proletár asszonyoknak is. A tüdő­

gondozó féltett kincsünk. Fertő­
zött vidéken élünk. Ott settenke­
dik a porban a viharsarkiak kér­
lelhetetlen ellensége: a tüdővész. 
iti ezer forint beruházás csak a 
kezdet, éppúgy, mint a nemibe- 
teggondozó :>o ezer forintja. Fon­
tos őrhely. A csecsemőotthon az 
uj ember bölcsője. »5 gyermek él 
itt. Erősödnek,

a holnapi harcokra
Az i > k o J it >: oJt Napközije dél 
bon hangos. 5o gyermek szűr- 
esői í. fújja a forró levest és far- 
kasél vággyal pusztítja a főze­
léket. Szemben velük pihen a nyíló 
park mögött a Boiza-kastély. 
amelyből fehérágyas, apát anyái 
mentő kórházat faragunk.

így épült csendben Szarvas é* 
most a két terv a 3 éves és az 
ötéves találkoznak. A 3 évesek mal- 
teros kanállal köszöntik az uj posta 
fala mellől az uj Szarvas híd­
építőit. —i

Anyakönyvi Uiuk

Születtek : Valach Pál és Son­
koly Mária leánya Mária Katalin. 
Styevák András és Skorka Erzsé­
bet kánya Judit Katalin. I.itausz- 
ki István és Gazsó Jutka leánya 
Anna. Kiss Kálmán és Dankó Er­
zsébet leánya Anna Mária, Amócz- 
ki Pál és Palyov Mária fia János, 
VLszkok Pál és Dankó Judit fia 
András, Gombár Mihály és Kite 
Judit leánya Judit.

Házasságot kötöttek: Bakuivá 
János Gombár Judittal. Liska Já­
nos Tóth Zsuzsannával.

kihaltok: Styevó György - » 
éves, özv. Kiszelv Jánosné Dar- 
mó Zsuzsanna 76 éves, Lustvik 
Pálné Maczik Mária 68 éves. Ma­
ttisik János — 3 eves. özv. Zv-ada 
Mihályné Kiss Zsuzsanna - í éves, 
Darida Mihályné Prjevara Zsu­
zsanna 5- éves, Uh jár Mihály 3 9 
éves és Sztvorecz János Mihály i5

SZA8AD ORSZÁGBAN
SZABAD EMBEREK

Elkomorul az arcuk : a multi­
ban járnak gondolataik. A régi 
megaláztatások, szenvedések vonul­
nak végig homlokuk redőin. Mint­
ha cktükböl tépnének ki egy-egy 
darabot, amikor egy-egy szót ej­
tenek ki. A mohról beszélnek.
És megelevenedik előttünk a sötét 
népetnyomó Horthy világ mmden 
bűnt vei.

ajnali 2 órakor kellett kei­
mért ha nem értem ki vir­

radatra az uradalomba, az intéző 
vissz.(kergetett és aznap elestem a* 
amugvis szűkös keresettől. Mindig 
kásó éjjel érteni haza - - holt 
fáradtan mondja Palkó Mi­
hál'. S mintha a múlt sötét ár­
nyait hcssegetné el magától, rá­
gyújt egv cigarettára, majd igy 
folytatja tovább :

Márciusban sose volt 
kenyér

Alig »olt mégis betevő fala­
tunk. Pedig gyermekeink se vol­
tak. A ruházkodásról nem is be­
szél'. három év is eltelt, miire fakóm,
rev par csizmát tudtam magam- hoy földjét művelem. De másho-

garii és munkástirsaim érdekélven. 
Szólni mertem az embertelen bá­
násmód miatt, a határtalan ki­
zsákmányolás miatt.

Tiszt lesz belőle
A felszabadulás utáni idő­

re tereljük a szót : \ demokrácia 
5 bold földet adott magyarázza 
boldogan Aalastyán. - Azóta ta­
rnál építettem, tehenet is vettem 
és most nemcsak saját háztartá­
som részére, hanem eladásra, 
közösségnek is hizlalok sertést. Na 
meg a gyermekeink előtt is most 
nyílt meg az ut. Eddig csak a 
kiváltságosok gyermekei tanulhat­
tak. A 19 éves fiam elment katn- 
nának, tiszt lesz belőle. Mi a tej 
melés további emelésével erősít­
jük népi demokráciánkat, ók pe­
dig fegyverrel a kezükben őrlőik­
nek az eddigi eredményeink fö­
lött.

Napi 8 óra munka
— Én nem kaptam földet 

mondja Pálló. — A nagynénéuv 
Annak Ivat kis-

beruházkodtunk. 5 mint az eevik 
tanyai népi bizottság tagja őr­
ködök a demokrácia rendje felett. 
Felszabadultam és is és a többi 
társam is az uraság gyötreknes 
igája alól.

X múltban kizsákmányolt, 
'öfétrégben tartott, elnyomott Sar­
kik voltunk, most szabad ország 
szabad emberei vagyunk ! —
mondja biicsuzóul \ ajastván Pál.

FOGADOM:
Hazám és népem boldogulásáért 
fogok tanulni, dolgozni és küzdeni

Zeneszó harsant vasárnap 
délután Szarvas főutcáján. A 
jövő nemzedék, az újtípusu 
ifjúság, az úttörők vonultak 
zárt sorokban — fogadalom­
tételre.

«De felnőttünk már va’ahára. 
Tudjuk mi az: vígan élni», Top­
pantak acélként József Attila 
szavai. Majd 304 gyermek szi­
vére tette kezét és pirosló 
arccal mondta el a fogadalmat:

«Fogadom, hogy- az Úttörő 
Mozgalom eszméinek szellemé­
ben fogok élni és azokhexz 
minden körülmények között hű 
maradok. Az úttörő 12 pont­
ját feltétlenül és megalkuvás 
nélkül megtartom. Hazám és 
népem boldogulásáén fogok ta­
nulni, dolgozni és küzdeni. 
Előre az Úttörő Mozgalomért! 
Előre a Magyar Köztársaság­
ért!»

IGY TANULNAK
a falusi osztály (ja re

A gyomai gazdasági iskola ud­
vara munkás- és parasztfiata- 
loktól hangos. 52-en vannak itt 
összesen. Eljöttek erre az isko­
lára, hogy elsajátítsák a trak­
torvezetést1, hogy azután innen

tankjainak” vezetői
kikerülve, gépállomásokon mun­
kájukkal segítsenek a dolgozó 
parasztságnak a falusi osztály- 
harcban a falusi kizsákmányo­

ljak venni.
iái is az uraság kutyája vol­

tán : fűzi hozzá Valastyán Pál.
Úárciusban már sose volt ke­

nyerűnk. De a szegedi Csillag 
börtön celláival megismerkedtem, 
meri -z< 1 mertem emelni a ma­

is eljárok munkába. Csakhogy 
ez egész más mint volt régen. 
Most nem kell látástól valutásig* 
dolgozni. Becsülettel ledolgozom » 
napi 8 órát .utána otthon is tu 
(tok valamit tenni. A felszabadu­
lás óta vettem két tehenet, meg

lók ellen.

JParasxtgyerekek ismerkednek 
a géppel

Gyakorlati órára készülnek jen felel«»: gyors és határozott, 
éppen. Valamennyim a gyakor- — Beindítás előtt első köteles­

ségem — mondja Gombkötő Já­
nos — megnézem, vau-e víz, 
üzemanyag, lekenem gépzsírral 
és leolajozom a gépet. — De a 
többi kérdésre is rögtön kész a 
felelet, mindenki tudja a ..lec­
két". — A Gonnick motoron 
egyszerű karburátor van . 
felülszelepes motor. —- A

Műnkomódszert változtattak
a szarvasi bőripari szöveikezelbsn

- a több és jobb termelésért
A .s/íirvasi cipész ipa ri szővet- 

W/a-': április ~-én tartotta meg 
rendes havi tagí:vülését. Jakab Já- 

üznn vezető szak társ beszámolt 
a márciusi hónap eredményeiről,

festékek,

LAKKOK, dó MINŐSÉ 
Gt KÖLNIKHUSVÉTRA
bizalommal

GUTTAT tét, SZARVAS

mely a februári hónappal szemben 
20 százalékos einelkedé-t hozott. A 
beszámolót hozzászólások kövi l ék, 
melyek során megtárgyalták a ter­
melés kérdését is. Lázár Béla 
szaktárs javaslatára elfogadta a 
taggyűlés — a termelékenység to­
vábbi fokozása érdekében —, a 
részmunka bevezetését. Ez a mun­
kamódszer Ugv minőségileg, mint 
mennyiségileg sokkal előnyösebb, szaki kérdéseket tesz fel. Min-

I ógépet veszik körül. Lóczi La­
jos iil a gépen, mellette Tóth 
István gyakorlati oktató, aki­
nek biztatása adja a bátorságot 
a vezetéshez. Nagy berregés. Lc- 
czi Lajos keze alatt a kép máris 
indul. Bemutatja az indulást, rá­
állást az ekére, a befordulási és 
a leállást. Alighogy^ Lóczi Lajos 
leszáll, máris a »épre pattan 
Földes Lajos. Öröm nézni, hogy 
kézéivé illik a kormány. Paraszt­
gyerekek, akik eddig két kéz­
zel túrták a földel, lóval Iván 
lak csak. most két hét után 
máris jól ismerik és vezetik a 
gépet. Sorjában mindenki meg­
próbálja a vezetés). Hat héten 
át gyakorolja, hogy aztán biztos 
tudással kerülhessen valamelyik 
gépállomásra.

Leüli a gép. újra mindnyájan 
körülveszik. Szeiler Károly mű-

. ez 
Hof-

iierr szivattyújának kényszerhű­
tési szelepe van. — A Hofherr 
motor gázolajjal dolgozik. -— A 
BN -10-es motoron Sóles" kar­
burátor van — mondja Tímár 
Benedek. De az iizemanyagcsök- 
kemöés fontosságáról sem feled­
keznek el. Komoly válasz.! ad 
erre Szemenyei György: — Nem­
zetgazdasági érdek, hogy minél 
kevesebb üzemanyagot fogyasz- 
szunk. Éppen ezért arra keli tö­
rekednünk. hogy Csökkentsük a 
holt járatot .
kt kotlák kizsákmá­

nyolás ellen
Gyakorlati óra után a fink 

vidáman mennek Ive a tisz- 
la szobákba. Minden megnyilvá­

nulásuk azt mutatja, hogy vala­
mennyien örömmel jöttek az 
iskolára. Drahos János paraszt- 
fia.til mondja: — Azért jöttem 
az iskolára, hogy megtanuljam 
a gépvezetést s munkámmal az­
után a mezőgazdaság fejlesztése 
érdekéiben dolgozzam. Hisz már 
a múltban is szerettem volna 
megtanulni a gépvezetést, de 
nem volt rá módom. Ma a de­
mokrácia megadta ezt a lehető­
séget. igyekszem is, hogy mun- 
kánimal segítségére legyek majd 
a dolgozó parasztságnak az osz- 
tályharchan a kulák-kizsákmá- 
nyolás ellen. — Most a legkisebb 
tanuló, Erdős István szól köz­
be: — Bizony én is mindig a 
gépek körül szerettem forgolén!- 
ni. — Látszik is rajtad, most 
is maszatos vagy — szól oda 
tréfásan valaki. így beszélgetnek 
S készülnek az esti világnézeti 
szemináriumra, amelyet Németh 
István iskolavezető fart.

Telnek a napok, vidáman, 
örülnek, hogy lehetőséget adott 
a demokrácia a tanulásra. Lel­
kesedéssel tanulnak, hogy amint 
mondják is, innen kikerülve, a 
faltisi osztályharc „tankjainak“ 
vezetői, a dolgozó parasztság se­
gítői lehessenek. R M.

Cipőket
a Cipészipari Szövet­
kezettől vásároljon

ú
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Nem marad már sBlétben iCondoc&s
A dolgoxó népé a Hansus-malom

Ha a kondorosi Hanzits malom­
ba betértél, a Horthy világ tárult 
eléd : az üzemvezető Sfmtegi La- 
jo? nvugatos őrnagy. De nemcsak 
tizem vezető, hanem az egyik Han- 
2ns lánvnak a férje is. lehat csa­
lád i alapon őrizték a múltat, ne­
hogy véletlenül is betörjön a ma­
lom falai közé az ujidők szele.

Vizen kilencen dolgoznak a ma­
lomban. Sümegi nem akárkiben 
bízott meg. Éjjeli őrnek egy nyug­
díjas csendőrt vett fel. Gondolta : 
holló a hollónak nem vájja ki 
a szemét. A többiek ? t.sak ép pen- 
fcosgv a bokájukat nem csapták ősz- 
sze és néni. a király ne>ében je­
lentették. hogy ennyi és ennyi ga­
bonát őröltek le.

A ikirály nevében ?
így is ment itt minden : a 

királv nevében. Azért fülkéit

össze a közellátás 35 mázsa bú­
zája. fűzel akarták megcsonkita 
ni a dolgozók kenyerét. Így sza­
botálták a la kes építő munkál, to­
vábbi felépülésünket. De Sümegi 
urat is utolérte az igazságszolgál­
tatás keze : az elmúlt héten le­
leplezték aknamunkáját és őrizet­
be vették.

Mar uf éleire ébredi
a kondoros! llanzus makin. ! j 
ember állt az üzem élére. Szarvasi­
ról jóit : Springel Jánosnak hív­
ják, malmi munkás I So év óta 

lisztez»

- \ mikor idejöttem ma­
gyarázza csak néhál» napra 
való szenet találtam. Pedig a ma­
lom nemcsak a kenyérnek valót

készíti, hanem a falu világosságát, 
a villanyáramot is szolgáltatja :

Kiegyeneaedeli 
a derekuk

Ha meggondoljuk. Sümegi, a 
nvugatos őrnagy az egész falut 
kezében tartotta. Ha úgy tetszett 
neki. — a falu sötétben maradt.

Springel megbeszélte a többi, 
malmi m un kassal a változást, akik 
nem 'akartak hinni a fülüknek, 
hrogv mostmár nem szolgák. ha­
nem egyenrangú dolgozni az 
üzemnek. Azóta egyenesedett ki a 
derekuk, mióta tudják. hogy : övék 
az ország, maguknak építik.

V intiukásígazgatókiu nagy mun­
ka vár : az elhanyagolt üzeruot 
remii*1 kell hozni. A agy feladat, 
de sikerülni fog ! Sikerülni fog, 
mert kommunista hittel látott ne­
ki a munkának és vele annak a 
többi dolgozó i'.

És majd élnek a szabadsággal
A„LELENCEK"IS

Az Aiíamzug felöl szél so­
dorja a Körös hullámait. Hul­
lámraj kergeti egymást. Csob­
banva vágódik egyik is, másik 
is a hid kőbáiához és onnan 
fodrozva rohannak a komp 
deszkájához. A komp útra 
kész. Fatestére cammognak az 
ökrök, kocsik nyikorognak.

ÁaíloL hisz most virrad
Most az álmos csendet bika 

bömbölése hasítja ketté. Me­
zítlábas, rongyos, vémstestü, 
alig 12 éves fiú kúzködik a 
vad jószággal. Ott állunk mö­
götte. Reszket. A bika topor- 
zékol

— Elsodor ez a bika; mesz- 
szire hajtod?

Mint űzött vad kapja ránk 
fáradt arcát.

— Elég messzire. A Büdös- 
halomra. 30 holdas Pápai La­
jos tanyájára. Még nincs 9 
óra, de a kis hajcsár szeme 
majd leragad.

— Ásító!, hisz most virradt.
— Lehet az uraknak, de ne­

kem mindig esőben, sárban, 
kakasszó előtt hajnali négykor 
virrad. Nem látja, cseléd va­
gyok?

Úgy mondja a «cseléd szót, 
mint ahogy Pápai beszél a 
borjújáról.

Menhetyes vagyok. Magya­
rul: lelenc. Szolga, a napi há­
romszori száraz kenyérért, meg 
ezért a ke shed t sárga ingért. 
Sokat dolgozom. Szántok is, 
vetek is. Mindig hajtanak.

— Ki véd meg? Itt ellágyusl 
Nincs apám. Azért a három­
szori löttyért kihajtják a zsí­
romat. Tavaly kerültem ide, 
amikor «kiigényelek». Iskolá­
ba csak akkor megyek, ha 
nincs sietős dolog. Tanulni, 
csak este engednek, amikor 
már hótfáradt vagyok.

Most is sietek, mert fedezte­
tünk ezzel a békával Nem 
vágtuk ki, az én gazdám eszén 
nem lehet kifogni.

Ä „telep-nagysága" 
a családid

Sokat beszélt, hogy ki­
fáradt. Zihál a melle. Talán

megijedt a sok szótól. Nem 
tudja, de vad igazságról hfizta 
le a kulák-pokrócot. Mészá­
rosnak hívják. Kereszt nevén 
még senki sem szólította. Rajta 
kívül még kétszázan morzso­
lódnak a Pápai-félék vérszívó 
markában. A «telep-nagysága» 
a családfőjük. Ha «igényelnek>• 
tőle, ad «árut*. Lány, vagy 
fiú, mindegy-. Allatsorba indul­

nak. Egy hathetes malacnak, 
nagyobb a becsülete a kulák - 
majorokban, mint az agy on- 
hajszolt kis Mészárosoknak. 
Egvszemélyben vagyonszerzők 
és koldusok. Talán elfelejtik 
Öcsödön, hogy már nem a 
szo’gabiró-világ ereje dühöng 
felettünk — a kis Mészárosok 
is felszabadultak.

... csősz —

TERV éUtüftk&e
Felhőn veil ágyat már az 

alkonyat a kondoros! holdak 
felett. Nyolcezer hold zölden, 
vagy még szurokfeketén ke­
gyetlenül elfáradt a vetőgép 
alatt a göröngyét taposó pa­
raszttal együtt. Most a csend­
be takaród znak a fehérfalu 
maroknyi ablakú tanyák. Las­
san kígyóinak a mécsesek, 
1300 arcon vibrál szürke fé­
nye .
Egy tál lencséért eladták

Sziget, félsziget valóságos 
gyarmat ez a nagy darab 
szarvasi föld. Benne van a 
tegnapi keserves paraszti sors. 
Orvos, gyógyszertár, könyv, 
faluháza elérhetetlen számuk­
ra századok óla. Változtatni 
rajta? Kinek jutott itt észé­
in;. Ketrec, kaloda, taposóma­
lom. ahol a fiák pontosan 
apáik nyomdokaiba léptek. 
Csak így- lehetett a parasztot 
gúzsba verni, az agyát meg­
tompítani —, ha kizárták az 
életből. Amíg az igát húzta 
és veteti másnak az Orménv- 
zugban, Décscn, addig bent 
a faluban a Haviárok egy tál 
lencséért eladták a villanyte­
lepet, gyorsvonatot Túrnak, a 
ko nzervgvá ra t Kecském étnek. 
Szolgasors virágzott itt.

A terv kikocog
az Örményzugba is

Most egyszerre beleszól az 
új ország az életükbe. A terv 
kikocog Örményzúgba is, A 
35 milliard forint Szarvasnak 
is ad. Az eddig tétovázó pa­

raszt ele áll. Nincs gyáratok? 
Azt hiszitek, én csak azok­
nak adok? Tanyaközpontot 
építek. Községházát adok. Or- 
ményzúgba a Sin ko vicz-tanv á-» 
ha, a kondorost holdakon, a 
Kisalföldi csárda környéké­

re költözöm. Egyből, eddig 
100 ezer elkocsizott munka­
órát adok vissza a termelés­
nek. Közellálás, adó. új is­
kola. anyakönyv, villany, 
majd orvos az új hajnal ta­
nyai csillagai

Hid és vasút
A Túri komp vesztét hozza. 

Hidat Verünk helyére, vasból, 
be Ion pilléreken. Endrődön, 
Gyom úti ál mentünk századok 
óta Túrra. 50 kilóm étert gya- 
logoltattak velünk — mi fe­
lére csökkentjük a távolságot.

Tüzes lovaink vannak és 
Szarvas ennek a bénája. 
Öcsöd, Szentadrás is ezt 
nyögi. Nem volt fejlődés. 
Most sínpárral kötjük össze 
Szarvast Tiszauggal. Még a 
szakadat- és hűtlen testvér 

Cscrebökényl is átöleli. Fut­
hat a bor, szőlő, gyümölcs 
Szarvas felé. Nyomában virág­
ba Ixirul a szentandrási ipar. 
Öcsödön éppen olyan földe­
ket szel át. mely napraforgó, 
len, ricinus hazája. Üzem 
épülhet. Nem lesz gond a szál­
lítás.

A terv belenyúl életünkbe. 
I j reggelre virradunk. Most 
pótoljuk azt, amit kegy-ellen 
századok megtagadtak tőlünk.

—I..

A 100 éves
Függetlenségi Nyilatkozat

Száz évvel ezelőtt ezen a na­
pán terjesztette lie Kossuth Lajos 
a debreceni nagytemplomban az 
országgyűlés és a sekezer főnyi 
debreceni nép jelenlétében és lel­
kes éljenzés közben a Huhs- 
bitrg-ház trónfosztásáról szóló 
törvényjavaslatot. „Elérkezett a 
pere — hangzóit a törvényja­
vaslat — midőn Magyarország­
nak szabaddá, függetlenné kell 
lennie, elérkezett n pere, midőn 
Magyarországnak $ különösen u 
nemzet képviselőinek kötelessé- 
sége Isten, a világ, Európái <*> a 
nép előtt kimondani, hogy sza­
badok, függetlenek lenni aka­
runk .. . A Habsburg-Lotharin. 
giirí ház a Magyarország feletti 
uralkodásból ezennel n nemzet 
nei’ében örökre kizárarík... Az 
ausztriai Ház árulása, hitszegébe 
és a magyar nemzet elleni fegy­
ver fogása által elszakítván o 
közte és köztünk fennálló k"p- 
esolatot, Magyarország uralko­
dására méltatlannak nyi/vánít- 
tatik. őrökre szám ki vetteti k “ A 
»örvényjavaslatot a7- egvbegy-.il; 
«cp nagy Lelkesedésére az or 
szággvíilés egyhangúlag elfo­
gadta

Debreceni Függetlenségi Nyi­
latkozat előzményei: a Habsbur­
gok „hitesZenése és árulása“ — 
<’> a szabadságliarcosok hatvani, 
tápióbic.skei és isa szegi nagv 
győzelmei, A császár a7 1849 
februárjában lefolyt szerencsét­
len kan-netelií kápolnai csata 
után úgy vélte, hogy a szabad­
ságharcot legyőzte «s megszűnt­
nek nyilvánította a magyar al­
kotmány*. és Magyarország ön­
állóságát, — de korán őrült a 
bel- és külföldi reakció.’ X dia­
dalmas tavaszi hadjárat győzel­
mei megérlelték a Habsburgot 
trónfosztását.

A reakciós történetemírás 
száz éven keresztül igyekezett a 
magvar népnek ezt a nagv. ha­
ladó. diadalmas ‘örténelmi lé 
pásét Kossuth ..jóvátehetetlen h:- 
hájának feltünMni, Az ellenfor­
radalom történészei azt igyekez­
tek elhitetni, hogy a debreceni 
országgyűlés forradalmi lépése 
„túlzott" volt és ez okoz*a a 
szabadságharc bukását. Persze, 
nem ez volt az egyetlen olyan 
haladó lépése 48—49-nek. ame­
lyet a reakció elítélt és szem­
forgató módon a szabadságharc 
bukásának okául jelölt meg.

Vájjon igaz lehet-e, hogy a 
’'elkelt nép legkö ve Jí ezet «sobtxti 
hazafias tette, arocáy az idegen 
elnyomó hatalom fölötti gvőze- 
kvm erednumyeképpen egységes, 
függődén. nemzeti állam kiala­
kítására irányult, gátolhatta a 
nemzet felszabadulását0

á 'tőn fősz tás kimondása a 
ncp erejének megnyilvánulása 
volt — az elnyomókat pedig 
-semmi egyéb nem képes megfé- 
kezni, mint éppen az erő. Az. 
hogy a szabadságáért küzdő ma- 
?v-ar nép törvénybe foglalta el­
szakadását egv idegm hasalom 
tói, feltétlenül helyes és a sza­
badságharc kimenetele szem- 
nont jóból célravezető tett volt. 
Ili lm csak ott mutatkozott. hogv 
ennek a helyes nemzeti célkitű­
zésnek nem teremtették meg 
elég következetesen belpolitikai 
"s szociális elöfeiflélelit.

A proletariátus nagv tanítói 
arra tanítanak bennünket, hogy 
a nemzeti függetlenség kivívásá­
nak előfeltétele a társadalmi sza­
badság. Száz év előtt a nemzeti

függetlenség kivívása nem kap­
csolódott össze a társadalmi fej. 
szabadulással. Ez elsősorban ^ 
ban nyilvánult meg, hogy , ;)j. 
rasztok nem jutottak földhöz \ 
szociális felszabadó kis elmulasz­
tása miatt a baloldali erűk , 
polgári demokrata forradakm 
következetes hívei elszigetelőd 
tek. így- az a batretotódás. amit 
a Függetlenségi Nyilatkozat ir 
telített, csak rövid ideig ervé- 

I nyesülhetett. A forradalom ltaa 
mért elég pusztító csapásokat 
azokra a7 osztályerőkre, ame­
lyek a „mérsékeltek•*, fejntot. 
va haladók", az egyezked ik po- 
lHikája mögött meghúzódtak — 
és így a szabadságba re vezetése 
mindinkább jobbraíoi i'nioti. íVj. 
sö fokon ez okozta a szahadsig- 
liarc bukását.

A Függetlenségi NyiüKottt 
százéves évfordulója fantu» ta­
nulságot jelent számunkra i>. 
Betózonvágódott, hogy K-usuth- 
nak és követőinek volt igaza — 
csak a nemzeti faggetlew-ghdi 
való megalkuvás nélkül: r.yasz- 
kodás. az idegen eim-miők é 
leni -kérlelhetetlen harc biztosít­
hatja a nemzet szabadságát £» 
elvhez a tanulsághoz hozzátarto­
zik az is, hogv igazán Követke­
zetesen csak a dolgozók kezd­
hetnek a nemzeti függetlenV*»Tt,

Akkor, száz évvel ezé,itt. a 
magyar nép ügyének el kellett 
buknia. Ellenséges vilig k ne- 
pette, magárahagvv a állt a ma­
gyar nép. A helyzet azonban 3 
száz év előtti és a mai Hűtött 
döntően más. Ma nem állunk 
elszigetelten. Magyarország u* 
imperial!slaelienes m-i'ck hasal- 
más világiromijának tagú. Hívja 
szövetségesei vannak :n . -* 
Szovjetunió, amelv számára eítf 
nemzet függettCfV-v'.-v* olvan ér­
ték, amelyet minden - »zk- /rd 
mindetv erővel őrizni, vusleni és 
segíteni ktdl. A tViggeti-uwsti'- 
szabadságért, a Ivókéért kovelkc 
zetesen harcolni csak á t aggét- 
ten <Xs szabad nép tud. a
felismerés vezeti szövetségesei*' 
két akkor, amikor sfkrászállnák 
és szilárdan helytállnak •< m' 
füfsMlensegünket és szabadsá­
gunkat fenyegető támadásokká 
szentben is. De ncan- sink ■•’»’et
ségcseink erejére htmaszk-«iha­
tunk. Száz évvel ezelőtt csőkké 
nő erejű, elszigeteli, ingádon: 
vezetésű, maroknyi magyar hon 
védteereg állt szemben k*H r*'.-L 
citVs nagv hatalom hadseregevet 
Ma pedig egv rv erősödő, a 'vese 
kásosztály legjold» fiainak vezc
lése alatt álló néphadseregük 
van, amely szilárdan támasz 
kodik az eg.vsz dolgozó nepr? 
Es ezt a hadsereget tton a tueg 
alkuvók. egvezkedők esZmé: ve­
zetik, hanem Kossuth és let óh 
szelleme, megvédeni a tmtt-.zcíi 
függetlenséget étetre-luiliir.i

Az az ingadozás- és nuvgaUt“' 
vasműk üli harcos széliéin, amő' 
lehetővé Mte 1849 április 14-f® 
a magyar függetlenség t**r',MlV 
beiktatását, arra kötele- I*» 
Iliinket, hogy következetes* 
és .szilárdan haladjunk kr 
vább a dolgozó emberek felsír 
badításának útján. A nuffdr 
demokrácia négyéves eredinénys 
küzdelme, amelyet a kizs’tk®3 
nyolók, a nyugat felé knof* 
gató haza árulók ellen folvtato#- 
harcos egvsv-gbe kovácsolta az 
egész dolgozó népet, amelv s’-' 
lárdan állja őrhelyét a7 ecüen 
haladás és szabadság, a Ge­
béké frontján.
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SZARVASI ÚJSÁG

iVe egyezkedjünkS47 fiz árak tíiKreben
z ej# gyulai gyógyszerész 
ufatósa szerint 1941 első fé­
ri a: emberek súlya 55—58 
tyrant körött mozgott, 1949 
^ három hónapjában az átlatj- 

meyhahtdja a 63 kilót. 
élelmiszerüzlet púpján ezer- 

iZieles étel sorakozik. A ki­
éin ííyc-rs mozdulatokkal ka­
it a sonkából. Majd a en­
ni mér le egv félkiló*, ez- 
sajtol esomagol, gyümöles- 

wi. végül pedig «zaliadkenyt- 
iiviij" az egy>4 vevő felé. 
a körülnézünk a vásárlók 

lőtt, azonnal megoldjuk aZ 
kérdést.

ják. De ahhoz, hogy valamiféle 
izklesebb é'vll készítsen valaki 
ebédre, mást is kellett vennie. 
Mondjuk liagymát vásárol1. Egv 
kilóért 3—3.5C-et kellett kifize'1- 
nie.

194?
; a hároméves terv. Üze 
naSTTOSZe még a liúború

viseli magán. Nincs
alva kon, a termelés 

Iziti kezdetleges módszerek- 
I folyik finnek az eredménye? 

Búkor ára (így mutatják a 
|yv, k II forint 46 fillér. A 

sem marad el föle. Kilőjá- 
110 forinto' kémek. Szabad 

fásak a feketézők mé- 
Kilóját ló forintér*. De a 

lény érre valami -rávaló'1 is 
Legolcsóbb ek kor a gyű - 

lisíz. Kilója 20 formt.

Ha valaki bevásárlása végez­
tével cukorkát akart hazavinni. 
3 50-el kel lelt félre?'wi nie 10 de­
ka savanyúcukorért De ha úgy 
gondolta, hogy inkább egy vuk- 
rásZsülrményt visz haza. mert 
az ol-csőbb: tévédét"! Egy ettk- 
rászté.szta ára 1947-ben 2.50—3 
forint voll.

Sncs kenyér. Krumplit vet- 
A hároméves terv induM- 

^Hbr ki Ingram jáf 2.40 ért árul-

Nem vol* petróleum. (Javában 
szaJxrtálták a termelést a MAO RT 
amerikai ügynökei.) Nem w>l1 
ílrszfö, nem volt liszt, nem volt 
kukorica, rairn volt árpa, nem 
volt kenyér. Es estnek az álla­
potnak a megszüntetéséül* indí­
totta el a Magyar KominititisAi 
Pärt harcát a 3 éves terv céfki- 
I ii zéseinek megvalósításáórt.

Erről az időrőt szól a gyógy­
szerész első feljegyzése: az em­
berek átlagos súlya 55—53 kiló.

1949
Az árjegyzéket lengeti a szél. 

A vevők özönlenek és vásárol­
nak. Mákot vesznek a húsvéti 
tésztába. Kilója 8 forint. Kenye­
ret vesznek, van aki 4 kilót

egyszerre.! Kilójáért 2.60 forin­
tod fizet. Ez az öreg néni cukrot 
vásárol. Kilója 6 forint. Egy. 
fiatalember 10 deka vajat ke 
2 30 forintot fize* érte. Egv asz- 
szony egy üveg barack ízt kér, 
epret akarnak adni neki, nem 
fogadja el. Végre megkapja a 
baracklekvárt, kilogramját 5.70- 
ért. Valaki mézei kér, 8 forint­
ban számolják, valaki típus cu­
korkát vesz. 1.50 forintot fizet 
10 dekáért. 1947-ben még nem 
nagyon engedhette meg magú 
nak az ember, hogv kanzervel 
egyék. 50 százalékkal estek a 3 
éves terv során a konzervtik 
áras, Petrólemn? Amit másfél 
éve egyáltalán nem lehetett kap­
ni, ma 2 forint literje.

Minden van. Megfizethető áron 
vásárolhatod meg az élelmisze­
reké". A hároméves terv során 
rendbehozott üzemek, gépállomá­
sok dolgozói küzdöttek ezért és 
harcukat siker koronázna. Emel­
kedett az életszínvonal, emelke 
(tett a bérek valódi értekv. több 
és jobb éleire telik a fizetésiéi!

19£!)-ben a gyógszerész utolsó 
feljegyzése szerint az emberek 
átlagsúlya meghaladja a 63 kilót.

MITŐL ÖREGSZIK
ide előtt Aronyi Ilona?

A Függetlenségi Népfront szarvasi bizottsága határoza- 
tilag kimondta, hogy igénybe kell venni a kulákok igáját 
olt, ahol nagy szükség van rá. S hogy a kulákok «-mi­
lyen körülmények között sem cselédet, sem mást nem al­
kalmazhatnak, illetve nem küldhetnek ki maguk helyett 
annak vezetésére.

E határozatnak megfelelően vették igénybe, illetve 
rendelték ki az. egyik szarvasi közösen termelő csoport ré­
szére Tepliczki János 200 holdas szarvasi kulák két lovát, 
akinek egyébként 6 lova és egv csikója van. De a csikó 
is már Mmos.

A lovak megérkeztek a — cseléddel. Következő napon 
kiment Tepliczki is és -elnézést - kért a csoport vezetőjé­
től, de nemcsak »elnézést« kért, arra is kérlc. a csoport 
vezetőjét: a cselédre szüksége van, meg hál ő sem ér rá. 
hiszen »irányítani* is kell valakinek otthon, hogy valakit 
jelöljön ki a csoport tagjai közül, aki majd elvezeti a lo­
vakat és ő a napszám bért kifizeti.

Tepliczki »nyájast szavai:az álnok »jő kulák szavai 
voltak, akik mind gyakrabban zsonganak a dolgozók fülébe 
Ez megtévesztette a csoport vezetőjét és belement, hogy 
a kulák napszám bért fizessen. Persze az egyezkedés» híre 
hamar terjedt. Eljutott a DÉFOSz-ba. Itt rögvest felismer­
ték a kulák cselt és kimondták: nincs kibúvó! Nincs ki­
búvó. hiszen az »irányítás- csak cselfogás volt. év szö­
vetkező volt nincstelen kisparaszloknak kell boronával se­
gíteni — ez fáj a kuliknak. Hiszen a szövetkezés fegyver 
a dolgozó parasztság kezében, önmagáért, a falu kizsák- 
mányolói a kulákok ellen.

Ezen a fegyveren akart csorbát ejteni Tepliczki. Azt 
akarta, hogy ez a fegyver — visszafelé süljön el! Ezért 
nyújtotta »nyájasan a kezét a termelőcsoport vezetője 
felé. Ezért ajánlotta a »megegyezést* és a vezető — meg­
gondolás nélkül — elfogadta. Sikerült a ládáknak megté­
veszteni őt. De sarkukra álltak a többiek és visszaverték 
a ravasz szavak mögé búvá kuláktémadást.

Az »egyezség semmis lett: a kuliknak el kellett vé­
gezni az őrá eső részt. Ha nem így lenne, a dolgozók vere­
ségét és a kulák győzelmét jelentené ez. Emlékezzünk 
csak Rákosi elvtárs szavaira: A kulikra csak a kemény kéz 
hat, csak az tudja kordában tartani.

Tehát: ne egyezkedjünk!

. -u éve?- de arcán a rtyolo- 
lő aggok áru véka tílkrö- 

a hogv au -./c minőt üt velem, 
mikor beszél, futja be ap­
áti- pír, mutatva az vinj 

* mint egv néma figyttl- 
L- ez az ösztönüknek 

delén járok* 
alomtól, tarlótól, tanyai 

mart cipője csak éppen 
li a lábán. Férfikabát van 

Br tmelven foltok takarják a 
-i; v/ tfoszlott részeket. Háta 

ot; válla előre görbül. Néha 
>imí akarna, amikor

kert.

panaszt, de könnv sem
ki a szemén, talán már 

BF- -Ifogvott. Ha így is volna 
lenne csodá, hiszen a kulá- 
rabságában sínylődte eddigi 

Ajka mosl is erről monjá 
ínaszt.

■ranyi Ilonának hívjak. Három 
••ke von. I .«"nagyobbat, a 

I .ászlót mindenesnek» 
I- a szarvasi kita György 

M»- kulák hoz. A földje, KL- 
. csabaesüdi határban van, 

L" ■ - Kiirtáson.»I a vasúit

hónapig mmdeneske- 
1 -e-zlo, Ritánál. Mindennap 

ylbsn kelt és éjjel 11 óra>- 
I lekiidí. Sokszor még későb- 

Egyik estén, amikor mán 
pb nem bírta vágni a kukon 

pattyut, bement és vacsorát

hogy utánivá lefeküdhessen
— Minek az anyád .. . jöttél 

még be! rivalt rá a tanya előtt 
pöfészkedé Kita.

Äs Istállóban alszik
Ekkor az óra mutatója már 

túl volt a i r-en is. És László 
fáradtan megalázva ment az ökör 
istállóba, lefeküdt a kérődző ök­
rök elé é- kabátjával takarta be 
reszkető testét. A dologtalan Kita 
rég telerakta már dagadt pocak­
ját kolbásszal, szalonnával, de 
Lászlót, aki egész nap verej tékf> 
zett neki leszidta és a vacsorái 
elvonta tőle.

De kivolt téve László a ku 
lák-fiókák kén ve-Ledvének is. Az 
ebédet ott ette velük egy- asztal­
nál. S ha nem vette észre, ezek 
belekaplak tányérjába é- jú 
izíien röhögött a kulák lesalád. 
Egyszer, amikor piszkos kezét 
nyomta bele tányérjába az egvik 
Kita-gven-k. nem akarta az ételt 
megenni, hanem másikat kért. Ki­
ta erre fölugrott, nyakon ragadta, 
ütötte!verte és vérvörös arccal or­
dította :

Ha nem tetszik, eridj az, 
anyád . . . s előre lökte, hogy or­
ra bukott.

És a bérest
1 .ászlónak járt a bérébe egy ~j 

hónapos süldő is. Kita adott is 
neki. De milyet ? Nem akart enni 
és Aranyiéinak le kellett, hogy 
vágják. Amikor felhasitot ák. ak­
kor látták . hogy beteg süldőt adok:

hazavitték. Aranyiók nem messzi­
re laknak Kitáéktól, a Kovícsj* 
Pavlov féle tanyában. A kamrába 
zárták egyetlen malacukat. Más­
nap szabadon engedték, hogy b 
garásszon . Egyszer csak észre­
vették, hogy a malac elszökött 
Keresésére indultak. Meg is talál 
ták : ott volt Ki Iánál. Kita per­
sze letagadta .hogy odament vol­
na. De Aranyiék tudták, hogy a 
kóláknak 3 ilyen malaca volt mi­
előtt elhozták a bér-malacot é 
ekkor újra 3 lett neki. De a kif­
lik kizavarta őket a tanyából : 
Minek engeditek szabadon, nyo 
inorultal. ordítozott utánuk.

De nemcsak Lászlót, hanem 
anyját is becsapta. Ő is beállt 
Ritához ! házkörüli munkára . aki 
megígérte, hogy io forintot fizet 
neki naponta és kosztol is ad ne­
ki, meg a két kisebb gyermeke 
nek. Amikor már napot ledol­
gozott s nem volt rá szüksége t.'(> 
forinttal szúrta ki szemét. S liogy 
milyen kosztja volt és a kél ki 
ősinek, az László esetéből elgoni 
dolható.

Aranyi Ilona ma io éves, akit a 
kulákok évrökl-évre becsaptak. Ki­
használták védtelenségét. Életere­
jét, ifjúságát elrabolták. így ra- 
bollák el sokezer Aranyi Ilona 
életerejét. s ifjúságát. De ma már 

munkásosztály

EGY SZOVJET FALUBAN
A Szovjetunióban a sztálini ötéves tervek végrehajtása 

során a falvak kiemelkedtek évszázados elmaradottságukból 
Azonban nemcsak a termelés formái, eszközei és lehetősé­
gei változtak meg döntő módon, hanem ennek folytán az 
emberek élete is. A szocialista állam legtöbb kincse az em­

ber — ezért az állam gondoskodása szü'etésétöl kezdve ki­
séri az embereket. Képünkön a krasznodari körzet egyik 

falujának gyermekotthonában «kvarco’ják», mű-napfénysugár- 
zássa! kezelik az egyik jól táplá't Ids parasztgyermeket Az 
egészséges, dundi kisgyermek csontjai ettől még erősebbek 
tesznek, a kvarclámpa fénye pótolja a téten hiányzó D vi­
tamint.

UÍCCUSSCH

Szarvasi Újságban

a kulák. a húsa sárga, ehetetlen
volt, el kellett ásni. Az ügy a 
bíróság elé került, ahol kötelez ék 
Kitát, hogy másik malacot adjon 
Aranyiéknak. Meg is kapták év

dolgoz óparasztsággal van hatal­
mon és meg fogja védeni az Ará­
nyi Ilonákat, az Aranyi László 
feat a kulákok kizsákmányolásától. 
Megfogja védeni, mert ma már az 
Aranyi Ilonák sem hajtanak fe­
jjel a kulákok előtt, hanem lelep­
lezik aljasságukat, embertelenségü­
ket, hogy a demokrácia ökle le­
sújthasson rájuk.

Cserei Pál

Húsvétira 18 forintos eslr a 
legjobban rászom lóknak

A Magyar Dolgozók Pártja köz­
ben járására liusvélra 5 mázsa zsírt 
osztanak ki Szarvas dolgozói kö­
zölt. A zsírból az arra legjobban 
rászorulóknak juttatnak. A zsira­
dékot iS forintos áron hozzák 
forgalomba.

Tenyal Népi Bizottság 
a tavaszi vetéstervért
A szarvasi VII. külkerületi ta­

nyai Népi liizoltság az elmúlt hé­
ten leellenőrizte a körzetéhez tar­
tozó földterületet. Ennek során 
megállapította, hogy Hanzel Mi­
hály díilöbiztos nem kellő körül­
tekintéssel végezte feladatát. A tó- 
niszállási bejáratnál 6 holdnyi 
földterület parlagon hevert.
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Húsvéti ünnepségek Szarvason
Husvét első napján, vasárnap 

etc 8 órai kezdetid a Magyar 
Függetleségi Népfront szarvasi bi­
zottsága műsoros ünnepséget ren- 
rlez az Árpád-szálló dísztermében. 
Előadásra kerül ■ Kis unokám > cí­
mű 3 felvonásos színmű, valamint 
mozgalmi dalokat énekel a Dolgo­
zok Énekkara, t nnepi beszédet 
mond Cserei Pál. Vz ünnepség

után tútiemulatsájgrA rendez 
szarvasi postások kuburgárdája.

Héttőn, husvét másnapján dél­
után '4 órakor, szintén az Árpád 
dísztermében, az EPOSz szarvasi 
szervezete a népi kollégiummal 
karöltve előadja Fény a tanyán 
cimii színjátékot. Majd mozgalmi 
dalokat ad elő az EPOSz zene 
kara, végül népi táncot mutat be 
az EPOSz. ifjúsága.

A gépkocsivezető lélekjelenléte
mentette meg a pajkos gyermekek életét

Majdnem végzetes gépkocsisáé 
H-jívséllvTi-ég történt szerdán es­
te feie a szentándrád hídtól itoo 
méterre. Szarvas félül jövő sze­
mélygépkocsi szabályosan mega- 
kart előzni egy parasztkocsit. A 
kocsi mögött két kisgyermek ment. 
Amikor ezek látták, hogy az autó 
előzni akar, pajkosáéból kiugrot­

tak a kocsi mögül és a robogó 
autó elé kertetek. A vezető lélek­
jelenléte akadályozta meg a gázo­
lást : az ötméiercs töltés felé for­
dította a volánt. A kocsi áttörte 
a korlátot es lezuhant a mélybe. 
Az egyik gvermeket a sárhón yó 
súrolta, a gépkoosivezt tó és kísérő­
je kisebb zuzódást szenvedett.

Kitűnő eredményeket hozott
a sertéstenyésztési és hizlalási akció

Alig egy hété kezdte meg 
a MOSzK szövetkezetein ke­
resztül a sertéstenyésztési és 
hizlalási akcióját, máris ki-, 
tűnő eredmények mutatkoz­
nak A dolgozó parasztság fel­
ismerte azokat a lehetősége­
ket, melyeket a szerződéses 
sertéstenyésztési és hizlalási

akció biztosit. — Nap, mini 
nap többen jelentkeznek. 
Az eddig beérkezett jelentések 
alapján megállapítható, hogy 
a megye területén a szerződé­
ses sertéstenyésztésre mint­
egy 1200. s a hizlalásra pedig 
3.200 sertésre várható szerző­
déskötés .

Meghívó
A Szarvasi Munkásotthon Szőr 

vetkezet ip'|f). április aS-én, dél­
előtt .8 órakor az Árpád-szálló 
bérházáb in magánalkalmazottak 
IV. számú helyiségében első ne­
gyedévi beszámolót tart, rnelvre a 
t. tagokat tisztelettel meghívja az 

igazgatóság.
Tárgysorozat :

z. Jegyzőkönyvvezető és hitele­
sítők kiküldése.

2. Első negyed évi beszámoló.

Köszönet nyilvánítás
Mindazon rokonok és isme­
rősök, akik szeretett felesé­
gem, illetve édesanyánk

Dar Ida Mihályné
szül. Prjevara Zsuzsanna 

temetésén megjelentek és 
azzal mérhetetlen nagy fáj­
dalmunkat enyhíteni igye­
keztek, ez úton fogadják 
megtört szivünk köszönetét. 
Szarvas, 1949 ápr. 12.

Dar Ida Mihály 
és gyermekei.

Szarvason Is megkezdődött 
az ócskavas gyűjtése

Az ócskám felbecsülhetetlen ér­
i-két jelent a vasgyárakban ujra- 
olV.S7! va uj gépek készülnek belő­
le. S hogy ne menjen veszendő­
be égy darab ócskavas sem, 
Szarvason is megindult annak 
gyűjtése. A gyűjtést a Nemzeti 
Valiidat szarvasi kirendeltsége (l, 
kér. 12.4 hsz. Dcmcsák-fék sütöde 
mellett} végzi illetve itt veszik 
át az összegyűjtött ócskavasat.

4 húsvéti ünnepekre való te 
kinteUel a MDP szokásos szombat 
esti pártnapja elmarad. Vezetőség.

Hittíetéseleel
szerda délig veszünk fel

Szarvasi Ufsúg
Kiadóhivatala

Telefonszámunk: 8.

m

TÁNCSICS Filmszínház 
Ápr. 16—18-ig szovjet film:

Farkasvér
Jac London regénye nyo­
mán : Hogyan szelídül meg 
a vadon vérengző fia a kör­
nyezet hatására.

Ápr. 20—22-ig cseh film :
Csapok mesél

A világhírű iró bűnügyi 
novellái filmen

Ápr. 23-25-ig amerikai film

Karaván
Két nő harca az imádott fér­
fiért. Két férfi ádáz gyűlö­
lete egy nő miatt.

KOSSUTH MOZGÓ
Ápr. 16—18-ig német film :

Hajléktalan nú»*- 
utaltok

Ragyogó német vígjáték 
19—20-ig:

Hazatérén
A jelen kornak legszebbrcn-
dezésü filmje

23—25-ig amerikai film :
l iey férj fella%aá

Cselekményben fordulatosán 
gazdag film

26—28-ig szovjet film:
Negyedik per ins köp

Üldözés a tengeren. Elvete­
mült kalózok és bátor ten­
gerészek között.

Közgyűlési meghívó
V Szarvasi KISOSz. április 2'4-

én, délután h órakor tartja ranks 
i vi közgyűlését az egyesület hely i­
ségében, melyre ezúton hívja meg 
az egyesület tagjait.

Tárgysorozat :
I. Elnöki megnyitó.

Titkári jelent «.
3. Zárszámadás.
/(. Indítványok.
Indítványok öt nappal a köz 

gyűlés napja előtt az Elnökséghez 
Írásban benyújtandó.

V ezz-tőség.

Felhívás
Szarvas, Békésszentandrás 

Öcsöd, Csabacsűd cukorrépa tér 
melói iy'i8. évi melasz-járandósá­
gukat áprilisban, minden kedden 
pénteken a vasút melletti szesz­
főzdéből feltétlenül vesrvék ái.

FILLÉRES HIRDETÉS
1. kér. 553 sz. ház eladó, Érdek- 
lódni Gazdasági iskolánál Dankó.
Tanyai tejszállításra sürgősen fu­
varos kerestetik. Jelentkezni le­
het a tejcsarnokban. (Nagytrafik 
épületben.)
25— 30 birkát vállalok legelőre. 
Cirn: Cserebökény, Kaján 1 szám. 
Rúzs Molnár Sándor, vagy Szá­
méi kovácsnál.
Széna eladó a Krebs kertészetben.
Egy erős kétágas. poly»á«t6rek. 
árpaszalma eladó. T. 511. fioi.
Jukrirban levő ház. berendcziclt mé- 
- zárszékkel betegség miatt eadó. 
vagy azonnal haszonbérbe kiadó. 
Hollói Ferenc öcstVd. 85 J hsz.
Hazat vennék élet járandóságért. 
looo—-/$oóó forintot kifizetnek, 
idősebb tulajdonos esetén é elfogy- 
figlan lakhat. Cím a Möller könyv 
kereskedésben.
Fenyő i.aszitának HI kér. H*. szá­
nni háza eladó.
Ili. 1-8fii- számú iiiz eladó. Ér­
deklődni dr. Faragó lí. 78. száni- 
Lgyanott gerenda és szarufa el 
adó.
1 ieremag, széna, düs/nöpéva. egy 
Aanőgép eladó. I. 38o. szám x
Ká> Singer varrógép, vaságy. Un­
tai, használt bakancsok eladok 11.
? f4 3.
hindii Szarvason ÍV. kér. Szabad 
>iig ut i fi:> számú betonút melletti 
ház. Érdeklődni ugyanott.
Eladó Szarvason 111. kér. Jókai 
Mór utca a3C számú ház. Érdek 
lődni ugyanott.
Egy cséplőgép után nagybódé és 
egy női kerékpár eladó. 11. kér. 
•zi. sz. alatt.
3o birkát legeltetésre vállallok. 
Meghízottam lakik Arany János 
utca Ii)3.
Egy 1, impart fürdőkád kályhával. 
Békéiszvnlandráson Kovát? Lujza 
tanítónőnél. Szent András tér 5. 
százn alatt eladó.
HL kér, 200 száma ház eladó, fe­
lerészben is.
IV. kér. 482 számú ház eladó. Ér­
deklődni IV. kér. 4o2. x

Faoárcsalád 3 szobás lakást keres 
azonnalra. Cin: Müller köjiyvke- 
resked&ben.
riadó egy léghűtéses Stabil
Sachs motor. locsolásra alkalmas. 
IV. 1 f)3.

SZARVASIÚJSÁG
demokratikus hetilap 

Főszerkesztő: Birkás Imre.
Felelős szerkesztő és kiadó: Varga Dezső 

Főmunkatárs: Cserei Pál 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Szarvas, HL Szabadság-űt 115/2 

Telefonszim; 8,
Körös vidék Kt. nyomdája, Békéscsaba.

“ _ a falu hege
— Én Í9k5-bcn is jártam. Életem — a Hat 

szél, a Mütrágyaértékesitő X.mzrti Váll dal ké 
mondja: — Akkor, a budapesti n-igy bombázáséi. 
Etekre. «Kuszáit», felforgatod volt az eg -z /,, 
tonácstilun. Ma, szinte mm hiszel.- a szt-niemnel. 
változott Elek kép-'. S mindez n-húnv ér hilt' I 
fürdő s az alckor romokban heverő vasúti átjáró -. 
játszóteret, sportpályát, tanyai iskohizit :!■ ‘ ■/ . 
az elek lek a hároméves terv során. S ahol <sup 
nitcV.ik a községet, ott ma már fe'kiélhijelk-ént 
Eleken is más hót a gazda'

kü

— Gyermekjátszótér, sport­
pálya, artézi kút, napközi-ott­
hon: igen, mindezt felépítet­
tük. Sőt még többet ennél 
— mondja Kovács János kis- 
paraszt büszkén. — De tuöja- 
e miiért? Mert élni tudtunk a 
demo k ráckiadta lelte l őségé k - 
kel és a községben mi. dol­
gozó parasztok kerekedtünk 
felül. Habár mutatják is ezt 
a tényt az eredmények, de 
azért mégsem érzékeltetik kel­
lően a nagy változást.

Annál jobban mutatják 
azonban azok az adatok, ame­
lyeket a községházán meg­
szorzunk errevona tkozöan. 
Nézzük csak, milyenek voltak 
az 1944 előtti birtokviszo­
nyok1?

1944-ben o szántóterület
85 százaléka nagybirtok
1944-ben közel hétezren lak­

ták Eleket. A község tulajdo­
nához majd 23 ezer hold szán­
tó-legelő és egyéb terület tar­
tozott. Ebből a következőkép­
pen részesedtek a különböző 
paraszti rétegek: az 50—60 ku­
lak és nagy Ifi r tokos kezén volt 
a község összes szántójának 
85 százaléka, vagyis 19.550 
hold. míg 81 középbjirlokos 
2300 holdat, a fennmaradt 
1150 holdat pedig a szegény- 
parasztok százai birtokolták.

Mahlerék politikája
Mahlerek és Wiltman Ele­

kek nagyi ártokai ráterpesz­
kedtek a szegény- és közép­
parasztok földjeire, amelyek 
évről-évre kerültek dobra. 
Emlékeznek még az elvki kis- 
parasztok a nagybirtok fojto­
gató gyűrűjére. Mahler. WiIl­
mán. Siifler, képviselőtestületi 
tagok voltak, a községházán. 
Ezek a vérszívók persze, hogy 
saját érdekükben irányították 
a községi politikát. Mahler

jen megszavaztatta ,i 
selötesl ti lettel, hogy a. rt>- 
aratómunkások ne iiulievs». 
nek más határba k. s/iint ]. 
szesedősüket pedig üuv $£,),. 
meg, hogy mfis határit i; ’ 
szer olyan jól fizették ,z 
lókat, mint Eleken.
1945 után: a szántók 95 .6 
kis- és középperoszt kezes

A földosztás ;:/!án g. 
ben megváltoztatta vzckv: t 
xiszonyokat. A dói. k 
ra! Földet kaptak ■</ u 
cselédei, birtokba v. - 
a földet, amelyen amwit ve­
rejtékeztek így alak liíjj; jt 
El földosztás Után az y hr;- 
tokviszonyok: 1110 juttatott 
melleit 2Ö0 régi 1 lí) holdas 
birtokló gazda túri ja kezében 
ma már az ele ki halár 83 sü- 
zalekät, 62 kőzéppa: ászt ló 
százalékát és 37 kulák a forr- 
maradi területeket.

A dolgozók politikája
- Ez a térié, az ei-.'ivi,;

nyok megváltozása h
már látható eredmé y, kví a 
község életé I s' 11 dűltem
ki mellét Kovács János. - 
Pontról-pontra kis/.-: (niis: 
az ellenséget a xvzclö ül® 
sokból, megtisztítottuk r;-: 
a képviselőtestületet is. Eredj 
meny: a község sorra a; uszj- 
vazta a kommunisták j i\ ada­
tait. Igv épült fel a gyermekf 
játszótér, a sportpálya és igyl 
lelt új kút is mináhmk Ej 
kiszorítottuk a lageltdesf 
Társulatból is a kulákokat 
Eredmény: ma már nem 
hanem mi szedjük a icgew 
béreket és a befolyt Gsszegeq 
felhasználásával czideig 8 ezer 
fát ültettünk a kies nicalwn|megtette azt, hogy aralfts idc-

. Megváltozott Elek képér állapitolta meg. aki !'■'.> a me4 
látogatói meg először a községet. De a felszabadulás m 
szagunk képié megváltozott. Megváltozott, mert a v/m.-"-' 
gekbens> is — mint Eleken — a kommunisták volhk azo ' ' 
falu dolgozóinál; az élére álltok és rávezették őket a •> 
ők voltak azok, akik bátor, áldozatkész munkájukkal ' reoitts 
mindazolzat az eredményeket, amelyeket Elek lakna- >■; - mi ’
magáénak mondhat.

Sz. Vasas—Hmvásárhely 
6:2 (5:1)

Barátságos, 3oo néző. vezette : 
Barcs.

Nagy szélben, főleg az első fél­
időben a Vasas uralja a pályát 
szél segítségével második félidő­
ben srm komoly ellenfél a ven­
dégcsapat. Góllövök : Károlyi 
Barlyik. Janurik, Sznagyik, Bo 
ilár illetve Hegyi és Kovács II.

TEMTK—Vasas II 2:0
Tótkomlós, 1. b) bajnoki.
Után pótlásunk nem hirt a mrg- 

erósitett TEMTK-val.

Ünnepi műsor

HusVót elsőnapjan :
Rpesti K. Tórekv .- 1 -
masodnapján : kilii'á-o- 
Vőf Mitten dijmérkoze

19^9
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Kéziabda
Kézilabdái ink dia.iáin" 

Debiwengcn.
Sz. Vasas —Debreceni ElW| 

6:5 (2:3)
Debrecen, vezette : Ordöd'- 
Kézilabdázóink dicsérete 

1::clnek szép é- lelkes 
ért, mindegyik megtelte 
ségét.
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